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【調査方法】 

１ ユーザーアンケート調査 

インターネットユーザーを対象として、ファイル交換ソフトの利用実態に関して、イ

ンターネット上のＷＥＢアンケートサイトを利用してアンケート調査を２回実施した。 

  実施時期（期間） 有効回収数（人） 

①１回目 平成１３年４月29日～同年５月13日 １０，４２５ 

②２回目 平成１４年１月９日～同年１月15日 ２１，０６０ 

 
（アンケート回答者等の属性とインターネット利用者の属性の違い） 
 
  ■性 別 

 全  体 男 性 女 性 

４，９８８人 ５，４３７人 ２００１年５月調査 １０，４２５人 

４７．８％ ５２．２％ 

９，４３８人 １１，６２２人 ２００２年１月調査 ２１，０６０人 

４４．８％ ５５．２％ 

７３，０２９人 ７１，９４９人 委託ＷＥＢ会社のアンケート会員 １４４，９７８人 

５０．４％ ４９．６％ 

インターネット利用者全体 ２７，３６０人 ６１．２％ ３８．８％ 

 
   ■年齢構成  

 全  体 １０代  ２０代 ３０代 ４０代 ５０代以上 

４７８人 ２，８９８人 ４，２７６人 ２，１７７人 ５９６人 ２００１年５月調査 １０，４２５人 

 ４．６％ ２７．８％ ４１．０％ ２０．９％ ５．７％ 

９３２人 ６，６３８人 ９，０６８人 ３，４００人 １，０２４人 ２００２年１月調査 ２１，０６０人 

４．４％ ３１．５％ ４３．１％ １６．１％ ４．９％ 

５，８２９人 ４１，７４７人 ６１，０９３人 ２５，３６９人 １０，９４０人 委託ＷＥＢ会社のア

ンケート会員 

１４４，９７８人 

４．０％ ２８．８％ ４２．１％ １７．５％ ７．５％ 

インターネット利用者

全体 

Ｎ＝２７，３６０ １３．４％ ４．８％ ２４．１％ １９．３％ １８．５％ 

 
※インターネット利用者全体 資料出所：「インターネット白書２００１」（36 頁、インプレス） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

●　性別、年齢構成
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２ ファイルの公開（アップロード）状況の調査 
 
毎週水曜日の２０時～２１時において、調査員が、実際にファイル交換ソフトを利用し

て、対象となる音楽ファイルを検索して公開（アップロード）されているファイル数を記

録した。 
 
・通信環境については、回線スピード３３．６ｋビット／Ｓで、統一のプロバイダーを

利用した。 
・利用したファイル交換ソフトは「Ｎａｐｓｔｅｒ」「Ｇｎｕｔｅｌｌａ」「ＷｉｎＭＸ」

の３種である。 
・調査の対象とした楽曲は２００1 年５月以降に発売された以下の２１曲である。 

 
アーティスト 曲名 発売日 オリコン最高位 

１．MAX Perfect Love  2001/05/16 10 位 

２．平井 堅 KISS OF LIFE  2001/05/16 １位  

３．浜崎あゆみ Endless sorrow  2001/05/16 １位  

４．スピッツ 遥か 2001/05/16 ３位  

５．山崎まさよし Plastic Soul 2001/05/23 ７位 

６．Do As Infinity Week!  2001/05/30 ３位 

７．CHEMISTRY  Point of No Return  2001/06/06 １位 

８．倉木麻衣   always  2001/06/06 ２位 

９．今井絵理子 Set Me Free！ 2001/06/06 ３位  

10．Kiroro Best Friend 2001/06/06 ３位 

11．矢井田瞳 Look Back Again  2001/06/27 ２位 

12．愛内里菜 Run Up 2001/06/27 ６位 

13．倉木麻衣 Can't forget your love   2001/08/29 ２位 

14．L'Arc~en~Ciel  Spirit dreams inside -another dream- 2001/09/05 １位 

15．松浦亜弥 LOVE 涙色  2001/09/05 ３位  

16．ミニモニ  ミニモニ。テレフォン！リンリンリン 2001/09/12      １位 

17．竹内まりや 毎日がスペシャル  2001/09/12 ２０位以下 

18．GLAY ひとひらの自由   2001/09/19 １位  

19．CHAGE & ASKA C-46  2001/09/19 ３位  

20．浜崎あゆみ Dearest 2001/09/27 １位 

21．矢井田瞳  BUZZSTYLE  2001/09/27 ２位 
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【ファイル交換ソフトの利用者数の実態】 

 
１ ファイル交換ソフトの利用率とその変化 
 

■　ファイル交換ソフトの利用状況（全体結果／性別、年代別、性＊年代別、ＣＤ購入有無別、

インターネット歴別、ＨＤ容量別、回線別）
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現在利用している 過去に利用していた

全体　　（N=21060）

男性　　（N= 9438）

女性　　（N=11622）

10代　　（N=  932）

20代　　（N= 6636）

30代　　（N= 9068）

40代以上（N= 4424）

10代　　（N=  354）

20代　　（N= 2349）

30代　　（N= 3965）

40代以上（N= 2770）

10代　　（N=  578）

20代　　（N= 4287）

30代　　（N= 5103）

40代以上（N= 1654）

購入あり（N= 6866）

購入なし（N=14194）

１年未満（N= 2126）

３年未満（N= 8268）

５年未満（N= 5506）

５年以上（N= 5160）

30Ｇ未満（N= 9539）

30Ｇ以上（N= 5383）

一般ISDN（N=12265）

ＢＢ計　（N= 8745）

　ADSL　（N= 5209）

　CATV　（N= 3327）

男
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女
　
性

ネ
ッ
ト
歴

←（利用経験あり）（6.4）

（8.8）

（4.5）

（18.6）

（8.5）

（5.2）

（6.0）

（3.8）

（2.2）

（3.2）

（5.1）

（6.9）

（9.4）
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２ フィル交換ソフトの利用者数とその変化 
 
「2002 年１月調査」の結果から、わが国のインターネットユーザー全体におけるファイ

ル交換ソフトの利用者数、音楽ファイルのダウンロード総数などを参考までに推計してみ

ることにする。 
推計を行うにあたって、そのベースとなるインターネットユーザー数であるが、今回の

調査が 2002 年１月に実施されたことから、総務省「インターネット接続サービスの利用者

数等の推移」の平成 13 年 12 月末日（2002 年１月 31 日発表／報道資料・速報）のデータ

を用いた。同データによると、平成 13 年 12 月末日現在におけるわが国のインターネット

ユーザーは 2,257 万人（携帯電話端末によるインターネットサービスの利用者除く）とな

っている。 
 
「2002 年１月調査」によると「現在利用者」の割合は、3.0％であることから、「現在、

ファイル交換ソフトを利用している者」の推計値は、以下のようになる。 
 
 
 
 
  
また、「過去利用者」の割合は、3.4％であることから、同様に、「過去に、ファイル交換

ソフトを利用していた者」の推計値は、以下のようになる。 
 
 
 
 
  
上記「①現在利用者」と「②過去利用者」を合算した「ファイル交換ソフト利用経験者」

は約 145 万人ということになる。   
 
「2001 年５月調査」では、ファイル交換ソフト利用者の割合は 5.4％であった。当時の

インターネット利用者 1,856 万人（総務庁「インターネット接続サービスの利用者数等の

推移」平成 13 年５月発表）から算出した「ファイル交換ソフト利用者」の推計値は、約 100.2
万人であった。 
 
以上のことから、おおまかではあるが以下のことがいえよう。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
① 現在利用者 ････  ２，２５７万人  × ０．０３０  ≒  ６８．４万人 

 
② 過去利用者 ････   ２，２５７万人  × ０．０３４ ≒   ７６．６万人 

「2001 年５月（初旬）」と「2002 年１月（初旬）」の２点、期間にして８ヶ月の間に、

①ファイル交換ソフト利用者は、全体として 100.2 万人から 68.4 万人と 32 万人弱が減

少した。 
②一方で、約 45 万人（2002 年１月･利用経験者 145 万人－2001 年５月時点利用者 100.2
万人）が新たにファイル交換ソフトの利用を始めた。 
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○認知経路（２００２年１月調査） 
 

（利用経験者）             （非利用経験者で知っている人） 
 

■　ファイル交換ソフトの認知経路（現在利用者 vs. 過去利用者）

（複数回答）

な
ど
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ら
の
口
コ
ミ

友
人
・
知
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ッ

ト
系
の
雑
誌

パ
ソ
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ン
タ
ー
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ッ
ト
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掲
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イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
の

な
ど
か
ら
の
メ

ー
ル

友
人
・
知
人

Ｔ
Ｖ

一
般
誌

新
聞

イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
で

そ
の
他

そ
の
他

覚
え
て
い
な
い

 全体　　　（N=1353） 40 34 15 13 11 3 3 1 1 1 4

 現在利用者（N= 6 3 8） 44 34 13 12 12 4 2 1 1 0 4

 過去利用者（N= 7 1 5） 37 34 17 15 9 3 4 2 2 1 4

　　　　　　　　～現在利用者＋過去利用者～（性別、年代別、性＊年代別、インターネット歴別） ( % )

男性　　（N= 829） 31 43 18 16 9 3 3 2 1 0 3

女性　　（N= 524） 55 19 10 9 13 3 2 1 1 1 6

10代　　（N= 103） 49 24 8 14 15 1 1 1 1 0 10

20代　　（N= 539） 48 25 12 16 11 3 3 1 1 0 4

30代　　（N= 531） 36 40 17 12 11 4 2 1 2 0 4

40代以上（N= 180） 26 48 21 8 9 4 4 4 2 3 3

20代以下（N= 347） 41 33 14 21 10 2 3 1 0 0 5

30代以上（N= 482） 23 51 21 13 8 4 3 3 2 1 2

20代以下（N= 295） 56 16 9 10 13 3 2 1 2 0 5

30代以上（N= 229） 55 24 12 7 14 3 2 0 0 1 6

１年未満（N=  68） 54 24 4 9 15 1 4 1 0 1 6

３年未満（N= 419） 42 29 12 12 12 3 3 2 1 0 6

５年未満（N= 379） 45 33 12 13 12 3 3 2 2 1 3

５年以上（N= 487） 33 41 21 15 8 4 2 1 2 1 3
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(%)

■　ファイル交換ソフトの認知経路（非利用者／性別、年代別、性＊年代別、インターネット歴別）

*ベースはファイル交換ソフトを“知っている”．

（複数回答）
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ソ
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口
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友
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・
知
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ッ

ト
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掲
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タ
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Ｖ
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友
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そ
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覚
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て
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な
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全体　　（N=7587） 58 31 29 12 10 9 6 4 1 1 4

男性　　（N=4233） 68 23 32 13 11 8 7 3 1 0 3

女性　　（N=3354） 47 40 24 11 8 11 5 5 1 1 5

10代　　（N= 251） 38 35 19 13 6 12 10 4 0 2 12

20代　　（N=2365） 51 39 27 13 8 9 7 5 1 1 4

30代　　（N=3443） 61 29 31 13 10 9 6 4 1 1 3

40代以上（N=1528） 67 21 29 10 12 8 6 2 1 0 3

10代　　（N= 109） 45 35 17 15 6 13 12 2 0 1 9

20代　　（N=1073） 60 33 31 16 10 8 9 4 1 1 3

30代　　（N=1927） 70 22 34 14 11 9 7 3 1 0 2

40代以上（N=1124） 73 15 32 10 13 7 6 2 1 0 2

10代　　（N= 142） 32 36 20 12 5 11 8 6 0 2 14

20代　　（N=1292） 43 44 23 10 7 10 5 5 1 1 6

30代　　（N=1516） 50 38 26 12 8 10 5 5 1 1 3

40代以上（N= 404） 51 38 22 10 11 11 4 4 1 0 5

１年未満（N= 416） 50 36 14 12 7 8 6 5 0 1 6

３年未満（N=2418） 56 32 22 10 9 9 6 4 1 1 4

５年未満（N=2214） 58 32 29 13 10 9 6 4 1 1 4

５年以上（N=2539） 63 28 37 14 11 9 6 4 1 1 3

性
別

年
代
別

女
性

ネ
ッ
ト
歴

男
性

0

2 0

4 0

6 0

8 0

100

全体

男性

女性

(%)

 
 
３ 減少の要因（２００２年１月調査） 
 
■　ファイル交換ソフトの利用をやめた理由（過去利用者／性別、年代別、性＊年代別）

（複数回答）

　
　
配
信
停
止
に
な
っ

た

Ｎ
ａ
ｐ
ｓ
ｔ
ｅ
ｒ
が

　
　
　
　
時
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ア
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テ
ィ
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そ
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何
と
な
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特
に
理
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は
な
い
／

 全体　（N=715） 33 32 21 21 21 11 8 6 5 5 5 13

 男性　（N=446） 33 35 24 24 22 13 7 8 5 5 5 11

 女性　（N=269） 35 28 17 16 20 8 12 3 6 4 5 16

 10代　　（N= 34） 26 9 9 24 24 12 3 6 6 9 3 41

 20代　　（N=289） 31 33 21 17 23 13 9 5 6 5 6 12

 30代　　（N=298） 34 34 23 24 19 11 9 6 4 5 3 12

 40代以上（N= 94） 40 32 21 26 19 9 6 12 5 4 7 9

 20代以下（N=169） 27 33 24 22 27 15 7 7 6 6 6 14

 30代以上（N=277） 36 35 23 25 18 12 6 9 4 5 4 10

 20代以下（N=154） 36 27 16 12 19 10 9 3 6 5 5 17

 30代以上（N=115） 34 30 20 22 21 5 15 4 6 3 4 14
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４ 今後の利用意向（２００２年１月調査） 
 

過去利用者の 10％が「また利用したい」、31％が「機会があれば利用したい」と、４割

以上が現在利用していないにも関わらず今後の利用意向を有している。 

■　ファイル交換ソフトの今後の利用意向（過去利用者／性別、年代別、性＊年代別）
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15

12

8

9

14

8

10

9

31

30

32

26

32

29

35

30

30

33

30

13

13

13

21

11

13

16

14

13

11

15

7

8

7

12

6

7

13

8

7

4

11

39

39

39

26

39

43

28

34

41

42

35

また利用したい
機会があれば
利用したい

あまり
利用したくない

利用したくない わからない

全体　　（N=715）

男性　　（N=446）

女性　　（N=269）

10代　　（N= 34）

20代　　（N=289）

30代　　（N=298）

40代以上（N= 94）

20代以下（N=169）

30代以上（N=277）

20代以下（N=154）

30代以上（N=115）

(%)

男
性

女
性

性
別

年
代

別

 

利用をやめた理由別でみると、やめた理由で最も多かった『Ｎａｐｓｔｅｒが配信停止

になった』をあげた人は過半数が今後の利用意向を表明しており、２位の『ダウンロード

に時間がかかる』も４割近くが利用意向を示している。 

■　ファイル交換ソフトの今後の利用意向（過去利用者／利用をやめた理由別）

20

13

17

8

13

10

7

7

3

49

39

23

24

16

18

17

11

15

8

9

20

18

27

29

17

28

30

30

34

6

5

2

3

15

5

4

8

18

17

28

38

39

39

40

43

43

40

36

12

利用したくない
あまり

利用したくない
機会があれば
利用したい

0

また利用したい わからない

アーティストなどの
　　　不利益になる

（N= 35）

ファイル共有は　　
　　　心理的にいや

（N= 46）

著作権侵害などの　

　　　　問題がある
（N=151）

ファイル共有は　　
セキュリティ上心配

（N=153）

パソコンが　　　　
　　　　重たくなる

（N= 38）

使い方がよく　　　

　　わからなかった
（N= 60）

利用者摘発の　　　
　　　報道があった

（N=149）

ファイル交換　　　
　　ソフトに飽きた

（N= 81）

ダウンロードに　　

　　　時間がかかる
（N=229）

Ｎａｐｓｔｅｒが　
　配信停止になった

（N=239）

(%)
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【ファイル交換の実態】 

 
１ 利用されているファイル交換ソフト（２００２年１月調査） 
 
現在利用者が今までに利用したことがあるファイル交換ソフトは「ＷｉｎＭＸ」が 84％

で最も多く、現在停止中の「Ｎａｐｓｔｅｒ」が 35％で続いている。“最もよく利用する”

ソフトウェアでも「ＷｉｎＭＸ」が 79％と圧倒的に多い。 
過去の利用者については、「Ｎａｐｓｔｅｒ」が 50％で「ＷｉｎＭＸ」をわずかに上回っ

ている。 
 
■　利用しているファイル交換ソフト（現在利用者 vs. 過去利用者）

～現在利用者～

～過去利用者～

84

35

14

10

10

3

7

79

5

4

5

0

6

＊現在停止中

0 20 40 60 80 100

ＷｉｎＭＸ　　　　

Ｎａｐｓｔｅｒ　　

Ｇｎｕｔｅｌｌａ　

Ｆｉｌｅｒｏｇｕｅ

Ｆｒｅｅｎｅｔ　　

Ｓｃｏｕｒ　　　　

その他　　　　　　

利用したことがある

最もよく利用する

(%)

(N=638)

50

42

9

4

3

0

1

14

0 20 40 60 80 100

Ｎａｐｓｔｅｒ　　

ＷｉｎＭＸ　　　　

Ｇｎｕｔｅｌｌａ　

Ｆｉｌｅｒｏｇｕｅ

Ｆｒｅｅｎｅｔ　　

Ｓｃｏｕｒ　　　　

その他　　　　　　

不明・忘れた　　　

利用したことがある

(%)

(N=715)

 
（参考）２００１年５月調査  全体        5.4％ 

Ｎａｐｓｔｅｒ   4.4％ 
Ｎａｐｓｔｅｒ以外 1.5％ 
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２ ファイル交換の対象とされたコンテンツの種類（２００２年１月調査） 
 
■　ダウンロードしたファイルのジャンル（現在利用者 vs. 過去利用者）

（複数回答）

音
楽
フ
ァ
イ
ル

ゲ
ー
ム
音
楽

ミ
ュ
ー
ジ
ッ
ク
ク
リ
ッ
プ

ゲ
ー
ム
ソ
フ
ト

ビ
ジ
ネ
ス
ソ
フ
ト

そ
の
他
の
ソ
フ
ト
ウ
ェ
ア

　
　
　
攻
略
マ
ニ
ュ
ア
ル

ソ
フ
ト
の
マ
ニ
ュ
ア
ル
・

　
な
ど
の
映
像
（
動
画
）

映
画
・
ビ
デ
オ
・
Ｄ
Ｖ
Ｄ

　
な
ど
の
映
像
（
動
画
）

テ
レ
ビ
番
組
・
Ｃ
Ｍ

そ
の
他
の
映
像
（
動
画
）

　
　
　
　
　
写
真
・
画
像

写
真
集
や
芸
能
人
な
ど
の

そ
の
他
の
写
真
・
画
像

雑
誌
・
本
な
ど
の
文
章

そ
の
他

 全体　　　（N=1353） 84 10 11 12 6 8 2 8 8 12 9 11 2 0

 現在利用者（N= 638） 84 11 13 14 8 9 3 12 9 15 12 13 3 0

 過去利用者（N= 715） 84 9 10 9 4 7 2 5 7 10 7 10 2 0

～現在利用者～（性別、ダウンロード数別、共有数別） (%)

 男性　　　 （N= 383） 83 13 12 16 9 10 2 15 10 20 18 17 4 0

 女性　　　 （N= 255） 87 7 13 12 6 9 3 7 7 8 3 6 0 1

 100ﾌｧｲﾙ以下（N= 504） 82 8 10 12 7 7 2 8 6 11 8 8 2 0

 101ﾌｧｲﾙ以上（N= 134） 93 19 23 23 13 18 5 27 19 31 27 31 4 1

 100ﾌｧｲﾙ以下（N= 238） 89 10 9 10 6 8 2 11 7 16 9 11 2 0

 101ﾌｧｲﾙ以上（N=  64） 94 25 22 28 20 20 6 33 27 42 33 28 6 2

＜参考＞２００１年５月調査　＊Ｎａｐｓｔｅｒ利用者以外 (%)

 　　　　　（N= 160） 62 5 14 6 5 3 5 11 - - 8 - 3 -

性
別

ロ
ー
ド

ダ
ウ
ン

共
有

その他音楽関連 ソフト関連 映像関連 写真関連

0

20

40

60

80

100

全体

現在利用者

過去利用者

(%)
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３ ダウンロードされたファイル数（ファイルの送受信数） 
 
 ファイル交換ソフトを利用してファイルをダウンロードするためには、一方でピアーツ

ーピアーで接続されたコンピュータからファイルが送信される必要がある。したがって、

ユーザーダウンロードしたと回答したファイル数は、ファイルの送信数に相当することと

なる。 
 
「２００２年１月調査」により、ファイル交換ソフト利用経験者１３５３人が、これま

でにダウンロードした（ファイル交換ソフトウェアを利用して受信した）ファイル総数は

「１１４,０８３ファイル」である。 
 
現在利用者がダウンロードしたファイル総数は平均「１１７ファイル」で、過去利用者

の「５５ファイル」の倍以上となっている。年代別では、若年層ほどダウンロード数の方

が多くなっている。回線別では、ブロードバンドユーザーのダウンロード数が一般・ＩＳ

ＤＮ回線を上回っている。 
 
■　ダウンロードしたファイル総数（現在利用者 vs. 過去利用者）

～現在利用者～（性別、年代別、性＊年代別、ＣＤ購入有無別、ＨＤ容量別、回線別）

38

30

44

16

14

17

10

9

10

11

13

10

11

13

8

6

8

4

9

13

5

10ﾌｧｲﾙ
以下

11～
20ﾌｧｲﾙ

21～
30ﾌｧｲﾙ

31～
50ﾌｧｲﾙ

51～
100ﾌｧｲﾙ

101～
200ﾌｧｲﾙ

201ﾌｧｲﾙ
以上

全体　　　（N=1353）

現在利用者（N= 638）

過去利用者（N= 715）

(%)
平均

 84

117

 55

31

29

32

27

34

27

32

30

23

37

32

29

34

28

34

28

29

23

13

16

12

15

13

17

12

15

17

14

17

13

15

11

17

12

12

12

8

11

12

8

7

12

7

8

11

10

10

8

9

8

8

9

9

11

13

12

7

13

14

13

11

15

13

11

13

12

12

14

11

13

15

11

11

17

10

15

13

12

11

11

18

15

11

14

12

14

13

14

14

13

9

7

12

8

10

5

10

9

7

8

7

9

8

10

6

10

8

13

15

8

16

14

9

15

18

13

11

5

10

14

10

16

10

14

12

17

10ﾌｧｲﾙ
以下

11～
20ﾌｧｲﾙ

21～
30ﾌｧｲﾙ

31～
50ﾌｧｲﾙ

51～
100ﾌｧｲﾙ

101～
200ﾌｧｲﾙ

201ﾌｧｲﾙ
以上

男性　　（N=383）

女性　　（N=255）

10代　　（N= 69）

20代　　（N=250）

30代　　（N=233）

40代以上（N= 86）

20代以下（N=178）

30代以上（N=205）

20代以下（N=141）

30代以上（N=114）

購入あり（N=205）

購入なし（N=433）

30Ｇ未満（N=296）

30Ｇ以上（N=242）

一般ISDN（N=267）

ＢＢ計　（N=349）

　ADSL　（N=201）

　CATV　（N=134）

(%) 平均

143

 78

167

129

 99

 90

175

116

 89

 63

100

125

103

139

 84

141

123

149

男
性

性
別

女
性

購
入

Ｃ
Ｄ

回
線

容
量

Ｈ
Ｄ

 ＊総ダウンロード数：114,083ファイル（現在利用者：74,603ファイル、過去利用者：39,480ファイル）・

年
代
別
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○ジャンル別のダウンロード数 
 

ジャンル別にダウンロード数をみると、現在利用者はダウンロード総数 117 ファイルの

６割以上にあたる 75.3 ファイルの「音楽ファイル」をダウンロードしている。 

その他の内訳をみると、現在利用者は、“音楽関連”80.9 ファイル、“写真関連”16.1 ファ

イル、“映像関連”14.0 ファイル、“ソフト関連”5.6 ファイル。一方、過去利用者は“音楽

関連”33.2 ファイル、“写真関連”14.5 ファイル、“ソフト関連”3.2 ファイル、“映像関連”

2.6 ファイルとなっており、“音楽関連”と“映像関連”での差が大きい。 

なお、１ヶ月あたりで算出してみると、現在利用者は音楽ファイルを平均で 8.4 ファイルダ

ウンロードしている。 

 

■　ジャンル別ダウンロードファイル数　～平均～　（現在利用者 vs. 過去利用者）

音
楽
フ
ァ
イ
ル

ゲ
ー
ム
音
楽

ミ
ュ
ー
ジ
ッ
ク
ク
リ
ッ
プ

ゲ
ー
ム
ソ
フ
ト

ビ
ジ
ネ
ス
ソ
フ
ト

そ
の
他
の
ソ
フ
ト
ウ
ェ
ア

　
　
　
攻
略
マ
ニ
ュ
ア
ル

ソ
フ
ト
の
マ
ニ
ュ
ア
ル
・

　
な
ど
の
映
像
（
動
画
）

映
画
・
ビ
デ
オ
・
Ｄ
Ｖ
Ｄ

　
な
ど
の
映
像
（
動
画
）

テ
レ
ビ
番
組
・
Ｃ
Ｍ

そ
の
他
の
映
像
（
動
画
）

　
　
　
　
　
写
真
・
画
像

写
真
集
や
芸
能
人
な
ど
の

そ
の
他
の
写
真
・
画
像

雑
誌
・
本
な
ど
の
文
章

そ
の
他

 全体　　　（N=1353） 51.9 1.9 1.9 2.4 0.6 1.0 0.3 1.8 1.7 4.5 4.6 10.6 0.3 0.8

 現在利用者（N= 638） 75.3 2.8 2.8 3.1 0.6 1.4 0.5 3.5 3.0 7.5 4.8 11.3 0.5 0.0

 過去利用者（N= 715） 31.0 1.1 1.1 1.8 0.6 0.6 0.2 0.3 0.5 1.8 4.5 10.0 0.2 1.5

※　１ヶ月あたりの平均ダウンロード数

(ﾌｧｲﾙ)

　平均利用期間 9.0ヶ月 7.7ヶ月

　全ファイル

　音楽ファイル

現在利用者 過去利用者

 7.2

 4.0

13.0

 8.4

その他音楽関連 ソフト関連 映像関連 写真関連

0

20

40

60

80

100

全体

現在利用者

過去利用者

(ﾌｧｲﾙ)
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○音楽ファイルのダウンロード数 
 

■　ダウンロードした音楽ファイル数（現在利用者 vs. 過去利用者）

～現在利用者～（性別、年代別、性＊年代別、ＣＤ購入有無別、ＨＤ容量別、回線別）

16

16

16

50

42

57

18

20

17

8

10

6

8

13

4

なし
1～
20ﾌｧｲﾙ

21～
50ﾌｧｲﾙ

51～
100ﾌｧｲﾙ

101ﾌｧｲﾙ
以上

全体　　　（N=1353）

現在利用者（N= 638）

過去利用者（N= 715）

(%) 平均

 52

 75

 31

17

13

14

10

21

17

14

20

8

19

16

15

16

18

18

14

14

11

43

40

48

44

38

41

47

40

43

38

48

39

46

38

47

39

42

36

17

25

17

17

23

22

11

21

25

25

19

21

17

21

16

23

22

24

10

10

9

14

6

9

13

7

12

8

8

11

10

10

9

10

10

10

13

12

12

15

12

10

15

12

13

11

9

15

11

14

10

14

11

19

なし
1～
20ﾌｧｲﾙ

21～
50ﾌｧｲﾙ

51～
100ﾌｧｲﾙ

101ﾌｧｲﾙ
以上

男性　　（N=383）

女性　　（N=255）

10代　　（N= 69）

20代　　（N=250）

30代　　（N=233）

40代以上（N= 86）

20代以下（N=178）

30代以上（N=205）

20代以下（N=141）

30代以上（N=114）

購入あり（N=205）

購入なし（N=433）

30Ｇ未満（N=296）

30Ｇ以上（N=242）

一般ISDN（N=267）

ＢＢ計　（N=349）

　ADSL　（N=201）

　CATV　（N=134）

(%)  平均

 83

 63

 77

 89

 66

 59

 98

 71

 72

 52

 58

 84

 72

 77

 57

 90

 76

 92

男
性

性
別

女
性

購
入

Ｃ
Ｄ

回
線

容
量

Ｈ
Ｄ

年
代
別

 

 
なお、「２００１年５月調査」におけるＮａｐｓｔｅｒでの音楽ファイルの平均ダウンロード

数は 50 ファイルだった。 
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「2002 年１月調査」における音楽ファイルの１人あたり平均ダウンロード総数は、「現在利

用者」75.29 ファイル、「過去利用者」31.03 ファイルであった。それを５頁で算出した「現

在利用者推計値」「過去利用者推計値」にあてはめると以下のようになる。 

 

2002 年１月までにダウンロードされた音楽ファイルの総数は、両者の合算値、7,527 万

ファイル（曲）と推計される。 

 

なお、「2001 年５月調査」でナップスター利用者がダウンロードしたファイル総数は、約

4,085 万曲と推計されることから、約８ヶ月の期間に 3,442 万ファイル（曲）が新たにダウ

ンロードされたことになる。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  ①「現在利用者」･･･ ６８．４万人 ×７５．２９ファイル ≒  ５，１５０万ファイル（曲） 
 
  ②「過去利用者」･･･ ７６．６万人 ×３１．０３ファイル ≒  ２，３７７万ファイル（曲） 

※参考 ２００１年５月調査での推計値 

日本のインターネットユーザー数：約１，８５６万人 

（平成１３年５月 総務省発表 携帯電話利用者は含まない。） 

ファイル交換ソフト利用者は、1,856 万人×５．４％＝ 約１００．２万人 

  ナップスター利用者は、1,856 万人×４．４％＝ 約８１．７万人 

 
ナップスター利用者について 

ダウンロード総曲数は、50.00 曲×８１．７万人＝約４，０８５万曲 
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４ ファイルの公開（アップロード）の状況 
 
○「公開（アップロード）」経験（２００２年１月調査） 

 

■　ファイルの共有経験の有無（現在利用者 vs. 過去利用者）

～現在利用者～（性別、年代別、性＊年代別、ＣＤ購入有無別、ＨＤ容量別、回線別）

～利用経験者～（利用ソフト別）

37

47

28

52

41

61

11

12

11

共有経験あり 共有経験なし
わからない
知らない

全体　　　（N=1353）

現在利用者（N= 638）

過去利用者（N= 715）

(%)

49

45

35

54

48

36

54

45

45

45

46

48

46

55

40

54

54

54

45

35

45

35

42

52

39

50

35

36

41

41

44

38

46

36

36

37

6

20

20

11

9

12

7

5

21

19

12

11

10

7

14

10

10

9

共有経験あり 共有経験なし
わからない
知らない

男性　　（N=383）

女性　　（N=255）

10代　　（N= 69）

20代　　（N=250）

30代　　（N=233）

40代以上（N= 86）

20代以下（N=178）

30代以上（N=205）

20代以下（N=141）

30代以上（N=114）

購入あり（N=205）

購入なし（N=433）

30Ｇ未満（N=296）

30Ｇ以上（N=242）

一般ISDN（N=267）

ＢＢ計　（N=349）

　ADSL　（N=201）

　CATV　（N=134）

(%)

男
性

性
別

女
性

購
入

Ｃ
Ｄ

回
線

容
量

Ｈ
Ｄ

年
代
別

43

42

56

52

47

35

5

10

9

共有経験あり 共有経験なし
わからない
知らない

Gnutella （N=157）

WinMX    （N=838）

Filerogue（N= 93）

(%)
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○「公開（アップロード）」されたファイル数と種類（２００２年１月調査） 
 
現在利用者が共有したファイル総数は平均「１２１ファイル」で、過去利用者の平均「６

１ファイル」のほぼ倍となっている。内訳をみると、過去利用者は過半数の 57％が「２０

ファイル以下」であるのに対し、現在利用者は半数以下の 46％にとどまり、逆に「５１フ

ァイル以上」は現在利用者の方が大きく上回っている。                             

現在利用者の性別でみると、女性は過半数が「２０ファイル以下」なのに対し、男性は

約４割にとどまっている。一方、共有数の多い方では「２０１ファイル以上」が男性では

19％にも上っている。年代別では若年層ほど共有ファイル数が多く、男性 20 代以下は平均

１８０ファイルと非常に多い。                                      

■　共有したファイル総数（現在利用者 vs. 過去利用者）

*ベースはファイル共有の経験がある人．

～現在利用者～（性別、年代別、性＊年代別、ＣＤ購入有無別、ＨＤ容量別、回線別）

34

30

41

16

16

16

9

8

10

11

12

11

12

14

10

7

7

8

10

14

5

10ﾌｧｲﾙ
以下

11～
20ﾌｧｲﾙ

21～
30ﾌｧｲﾙ

31～
50ファイル

51～
100ﾌｧｲﾙ

101～
200ﾌｧｲﾙ

201ﾌｧｲﾙ
以上

全体　　　（N=500）

現在利用者（N=302）

過去利用者（N=198）

(%) 平均

 97

121

 61

29

32

33

26

35

26

26

32

29

35

33

29

33

26

32

29

30

29

12

22

13

15

16

19

9

14

22

22

15

16

11

17

14

15

11

22

7

9

4

7

10

10

4

11

10

8

9

7

8

8

8

8

9

8

11

12

13

8

13

19

9

13

8

18

20

8

10

14

8

14

14

15

14

13

8

19

11

6

17

12

19

6

7

17

19

11

16

12

13

10

7

7

8

7

6

10

8

7

6

8

6

8

10

7

10

6

8

3

19

5

21

18

9

10

26

12

6

4

9

16

10

18

12

15

15

14

10ﾌｧｲﾙ
以下

11～
20ﾌｧｲﾙ

21～
30ﾌｧｲﾙ

31～
50ﾌｧｲﾙ

51～
100ﾌｧｲﾙ

101～
200ﾌｧｲﾙ

201ﾌｧｲﾙ
以上

男性　　（N=188）

女性　　（N=114）

10代　　（N= 24）

20代　　（N=135）

30代　　（N=112）

40代以上（N= 31）

20代以下（N= 96）

30代以上（N= 92）

20代以下（N= 63）

30代以上（N= 51）

購入あり（N= 95）

購入なし（N=207）

30Ｇ未満（N=135）

30Ｇ以上（N=133）

一般ISDN（N=106）

ＢＢ計　（N=189）

　ADSL　（N=108）

　CATV　（N= 73）

(%) 平均

147

 79

158

141

101

 79

180

112

 88

 67

 88

137

107

146

131

118

121

106

男
性

性
別

女
性

購
入

Ｃ
Ｄ

回
線

容
量

Ｈ
Ｄ

年
代
別

 
参考（２００１年５月調査） 
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■　ジャンル別共有数（現在利用者 vs. 過去利用者）

*ベースはファイル共有の経験がある人．

音
楽
フ
ァ
イ
ル

ゲ
ー

ム
音
楽

ミ
ュ
ー
ジ
ッ
ク
ク
リ
ッ
プ

ゲ
ー

ム
ソ
フ
ト

ビ
ジ
ネ
ス
ソ
フ
ト

そ
の
他
の
ソ
フ
ト
ウ
ェ
ア

　
　
　
攻
略
マ
ニ
ュ
ア
ル

ソ
フ
ト
の
マ
ニ
ュ
ア
ル
・

　
な
ど
の
映
像
（
動
画
）

映
画
・
ビ
デ
オ
・
Ｄ
Ｖ
Ｄ

　
な
ど
の
映
像
（
動
画
）

テ
レ
ビ
番
組
・
Ｃ
Ｍ

そ
の
他
の
映
像
（
動
画
）

　
　
　
　
　
写
真
・
画
像

写
真
集
や
芸
能
人
な
ど
の

そ
の
他
の
写
真
・
画
像

雑
誌
・
本
な
ど
の
文
章

そ
の
他

 全体　　　（N=500） 65.7 2.8 1.5 1.1 0.9 2.4 0.1 3.2 2.6 7.0 4.3 5.4 0.3 0.0

 現在利用者（N=302） 77.3 3.8 1.8 1.4 1.2 3.8 0.0 5.0 4.0 10.1 5.6 6.8 0.4 0.0

 過去利用者（N=198） 48.0 1.4 1.1 0.6 0.5 0.4 0.2 0.4 0.4 2.2 2.3 3.2 0.0 0.0

その他音楽関連 ソフト関連 映像関連 写真関連

0

20

40

60

80

100

全体

現在利用者

過去利用者

(ﾌｧｲﾙ)

 
■　現在、共有フォルダに入っているファイル数（現在利用者／性別、年代別、性＊年代別、

ＣＤ購入有無別、ＨＤ容量別、回線別）

*ベースはファイル共有の経験がある人．

8

8

8

13

6

11

3

7

9

6

10

8

8

6

9

7

9

12

5

33

29

39

33

30

36

35

25

33

38

41

35

32

34

29

32

33

30

38

13

12

13

8

14

13

10

11

13

16

10

13

13

11

14

14

11

9

15

7

6

7

4

6

7

10

5

8

6

8

6

7

7

5

8

6

6

5

12

12

11

13

7

15

16

9

15

6

16

18

9

11

14

8

14

13

15

11

10

14

4

18

6

6

14

5

19

8

7

13

16

8

12

10

9

8

7

9

4

4

8

6

10

10

8

3

6

6

8

9

6

7

8

10

4

10

14

4

21

11

6

10

18

10

5

2

6

12

6

14

11

10

10

8

なし
1～
10ﾌｧｲﾙ

11～
20ﾌｧｲﾙ

21～
30ファイル

31～
50ﾌｧｲﾙ

51～
100ﾌｧｲﾙ

101～
200ﾌｧｲﾙ

201ﾌｧｲﾙ
以上

現在利用者

（N=302）

男性　　　
（N=188）

女性　　　

（N=114）

10代　　　

（N= 24）

20代　　　
（N=135）

30代　　　

（N=112）

40代以上　
（N= 31）

20代以下　

（N= 96）

30代以上　

（N= 92）

20代以下　
（N= 63）

30代以上　

（N= 51）

購入あり　
（N= 95）

購入なし　

（N=207）

30Ｇ未満　

（N=135）

30Ｇ以上　
（N=133）

一般ISDN　

（N=106）

ＢＢ計　　
（N=189）

　ADSL　　

（N=108）

　CATV　　

（N= 73）

(%) 平均

105

131

 61

186

118

 81

 68

162

 98

 77

 41

 83

114

 95

125

118

 99

 96

 99

男
性

性
別

女
性

購

入

Ｃ

Ｄ

回
線

容

量

Ｈ

Ｄ

年
代

別
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○「公開（アップロード）」数の平均的な推移（２１曲） 
 
「WINMX」での毎週の検索結果を、標準化という手法を用いて、データのスケールを統

一した。標準化はそれぞれの曲で、平均５０、標準偏差が１０になるように調整した（こ

れはいわゆる偏差値と同様の処理である）。この標準化データを用いて、全２１曲の週ごと

の平均をグラフ化した。 

２１曲の平均（標準化データ）

y = 6E-05x
5
 - 0.0054x

4
 + 0.1813x

3
 - 2.5752x

2
 + 14.598x + 27.666

R
2
 = 0.8526

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

第
1
週

目

第
2
週

目

第
3
週

目

第
4
週

目

第
5
週

目

第
6
週

目

第
7
週

目

第
8
週

目

第
9
週

目

第
1
0
週

目

第
1
1
週

目

第
1
2
週

目

第
1
3
週

目

第
1
4
週

目

第
1
5
週

目

第
1
6
週

目

第
1
7
週

目

第
1
8
週

目

第
1
9
週

目

第
2
0
週

目

第
2
1
週

目

第
2
2
週

目

第
2
3
週

目

第
2
4
週

目

第
2
5
週

目

第
2
6
週

目

第
2
7
週

目

第
2
8
週

目

第
2
9
週

目

第
3
0
週

目

第
3
1
週

目

第
3
2
週

目

２１曲の平均（平滑化データ）　単位はファイル数

y = -0.0054x
4
 + 0.3481x

3
 - 7.3562x

2
 + 50.885x + 212.48

R
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(ﾌｧｲﾙ)

 

参考 具体例（左図は実数値、右図は標準化した後の数値） 
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○音楽ファイルの「公開（アップロード）」数の平均値など（２１曲） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ※1  Napster の検索結果の最大数は 100 である。 
  ※2   調査中にサービスを停止したことから。 

以上 
 
 

 平均値 最大値 最小値 
 
Napster 
 

 
 40 ファイル 

 
 100 ファイル※1 

 
－ ※2 

 
Gnutella 
 

 
  6 ファイル 

 
  65 ファイル 

 
0 ファイル 

 
WINMX 

 
203 ファイル 

 
1,138 ファイル 

 
9 ファイル 


